De la baguette dite divinatoire, du pendule dit explorateur, et des tables tournantes Du point de vue de l’histoire, de la critique et de la méthode expérimentale, selon Michel Eugène Chevreul d’Élie Volf, Éditions l’Harmattan, Collection Acteurs de la Science 2024, 246 pages. 
Notre ami, Élie Volf, est l’auteur de nombreux ouvrages1. Docteur ès sciences, maître de conférences honoraire en physico-chimie, il a publié un livre sur Michel Eugène Chevreul2 (1786-1889), chimiste, académicien et remarquable directeur du Muséum national d’Histoire naturelle du Jardin des plantes, en face duquel fut érigé en 1902 une statue qui le représente. Rationaliste convaincu, Élie Volf a montré l’inanité des thèses en homéopathie3. Pourfendeur des fausses sciences, il a dénoncé les curieuses allégations sur la fusion froide et la mémoire de l’eau4, les mentors étant les mêmes issus de la fondation Lyndon Larouche. 
Cette publication s’inscrit donc dans cette continuité de la critique rationaliste5. Élie Volf souhaitait depuis longtemps mettre à notre disposition le rapport érudit de 274 pages de Michel Eugène Chevreul, publié en 1854, disponible à la BNF. 
1 Citons notamment : Volf, É. & Henry, M., La rationalité en philosophie des sciences, une démarche zététique en épistémologie, logique et mathématiques, L’Harmattan, novembre 2018. 
2 Volf, É, Michel Eugène Chevreul, un savant doyen des étudiants de France, avec réflexions sur la chimie et l’art d’Hervé This, préface de Jean-Marie Lehn (Prix Nobel de chimie), L’Harmattan, 2012
. 3 L’homéopathie de Samuel Hahnemann à Luc Montagnier, en collaboration avec Jean-Jacques Aulas, préface d’Édouard Brézin ancien président de l’Académie des sciences, L’Harmattan, mai 2019 . . 
. 
De la baguette dite divinatoire, du pendule dit... Ce rapport à l’Académie des sciences avait été demandé pour examiner un mémoire de M. Riondet sur la baguette divinatoire employée à la recherche des eaux souterraines. En 1848, le spiritisme et la radiesthésie refirent surface grâce, notamment, au canular des sœurs Fox en 1848 aux USA, que Chevreul rappelle dans son ouvrage, et aux nombreux médiums tels Alexis Didier (1826 1866) qui, à l’époque, jouissaient d’une grande audience. En France, des personnalités comme Alexandre Dumas, Théophile Gautier ou Victor Hugo s’adonnèrent au spiritisme. Dans sa présentation, Élie Volf relate le contexte historique de la f in du xviiie siècle et du début du xixe, alors que les Lumières avec l’Encyclopédie démystifiaient 60 les croyances irrationnelles. Puis il présente Michel-Eugène Chevreul, ses origines, sa longue présidence de l’Académie des sciences qu’il fréquenta pendant 63 ans, ses rapports houleux avec Marcellin Berthelot et avec les médias. Physicien des couleurs, administrateur de la Manufacture des Gobelins, Chevreul entra en 1810 au Muséum alors dirigé par Antoine-Laurent Jussieu. Rationaliste rigoureux, Chevreul rapporta « des lettres qui découvrent l’illusion des philosophes sur la baguette et qui détruisent leurs systèmes, et de l’histoire critique des pratiques superstitieuses qui ont séduit les peuples et embarrassé les savants ». Il fut un démystificateur conséquent de la parapsychologie. Même s’il y a des questions d’actualité plus brûlantes, il n’est pas inutile de revenir à ces controverses qui ont marqué les avancées de la pensée rationnelle. Michel Henry Entretien.
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Michel Henry professeur agrégé honoraire à l’Université de Besançon.


