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Quel bonheur ! 

Dès les premières pages, j'ai été transportée dans un univers d'une profondeur incroyable. L'autrice parvient à tisser une toile complexe d'intrigues et de personnages, tout en maintenant une clarté saisissante dans son style d'écriture. 

Chaque mot semble soigneusement choisi, chaque description peinte avec une précision artistique. Ce récit musical m’a permis une Immersion totale dans l’univers symphonique. ‘’Vibrato’’ est bien plus qu’un simple récit car il met l’accent sur l’étroite relation qui puisse exister entre la musicienne et son instrument. Une écriture épurée qui me laisse sans voix et qui berce mes émotions. 

Au rythme des mots Julie a su musicaliser sa narration d’ailleurs, j’ai été également touchée par la protagoniste, ses traits de caractères et son parcours. 

Quant aux personnages secondaires, ils prennent vie d'une manière unique et authentique, chacun avec ses propres espoirs, peurs et motivations. 
La segmentation des chapitres est finement réfléchie, les transitions pareilles. En fin de compte j’ai été frappée et subjuguée par la profondeur des personnages leur sensibilité. 

C'est sympathique d'avoir pensé à glisser une illustration explicative du violon page. 205 ça nous familiarise avec l'univers de l'histoire. 

Enfin, j’encourage mon amie Julie à continuer dans l’écriture.

Ce roman est une véritable œuvre d'art littéraire. Il émeut et fait réfléchir d'une manière qui dépasse les limites du papier. L'autrice et violoniste a créé un monde littéraire riche et mémorable, et il est indéniable que ce roman laisse une empreinte durable dans le cœur et l'esprit de son lectorat. 

A d’autres succès chère amie.

Les mélomanes littéraires, vous savez ce qu’il vous reste à faire.

